

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre . . . 10 frt — kr.
 Félévre . . . 5 „ „
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „
 Egy hóra . . . 1 „ „
 Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlésnek a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) barmintve küldendő.

Előfizethető helyben:
 Telegr. K. Lajos könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban. (Főter 1828. sz. alatt.)

DEBRECZEN

Á DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVETELÉVEL.

Hirdetési díj:
 Négy hasznos petit sorért 5 kr. Nagyból terjedelmű a többzárú hirdetések alkalmán jutányos áron vétetnek föl. Helyi díj minden külön bejelentésért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónapló ára 50 kr.

Nyitléri közlemények minden petit sorra 50 krajczár.

Hirdetések fölvetetnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.)

Kéziratok nem adóznak vissza.

A társadalmi eszmék forrongása.

A világtörténet igazolja, hogy minden eszme, amelynek van tartalma és ereje, amely nemcsak egyeseket, elszigetelt csoportokat, külön vált kasztokat, szűklátókörű vallásfelekezeteket érdekel, de hatása kiterjed az egész emberiségre, vagy leggalább egy nemzetre, országra: mindig forradalmat idézett elő.

Ha ez a forradalom nem is nyilvánult öldröklésben, vérgengszben, de mindig megvolt a berső forrongás, mely a kedélyeket felizgatta, szenvedélyes eszmeharczokat idézett elő s lázas tevékenységre sarkalta az ellenfeleket.

A középkor vallásos eszméi, melyeket pedig tisztán társadalmi törekvéseknek kellett volna fölkelteniök, gyakran politikai aspirációk, felekezeti célok, magán érdekek következtében ama kor legveszedelmesebb, legirtóztatóbb vörös zászlaját bontották ki az egymás ellen küzdő harczosokkal.

Az új kor politikai eszméinek föllobbanása mindannyiszor vérel áztatta meg azon földet, amelyen egy nemzet a szabadság isteni erejével küzdött jogáért s egy boldogabb jövőért. — Ezen törekvésekről hiven számot ad a történelem, melyet nem lehet meghazudtolni.

A küzdelmek jogos voltát elismeri a jelen s halálval emlékszik meg a szabad eszmék harczosairól, míg megvetéssel gondol a fekete szárnyu éjjeli madarakra, melyek szárnyapásaitól nem egy égi eredetű eszme fuladt meg.

A legújabb kor a társadalmi nagy eszmék szolgálatába szegődött. A felekezeti egyoldalúság többé nem uralkodhatik a felviradott századon; a társadalmi törekvések utjába nem állhat az ultramontan sötétség; mert az a hatalmas fény, mely bevilágítja az elméket, tüzet gyújt a szivekbe, többé nem tűri a retrográd mozgalmakat.

Excelsior!

Nincs többé hatalom, mely utjába

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

DALOK.

I.

*Kis madár fenn a fán
 Már viradat óta,
 Ki nem fogy belőle
 Valami bus nóta.*

*Oly igazán veri,
 Oly szívöl csattogja,
 Ez az egész tájék
 Utána szokója.*

*Hol is lett e madár
 E szomorú dalra?
 Mintha emlékezném
 Valahogy én arra.*

*Mintha valamikor
 Már hallottam volna,
 Mintha valamikor
 Én daloltam volna!*

II.

*Viola nyit az ablakban:
 Lányoknak is kell lenni ottan;
 Mert ki képzél, mert ki látott
 Szép lány nélkül szép virágot?*

*Hej te fészék, hej te ablak,
 Van-e lányod, kis madarad?
 Jer kis rózsám küzelebbre,
 Hadd tekintsek a szemedbe...*

*No ne tessék semmit vélni,
 Nem fogok rossz utra térni...
 Mindössze is — ejh, azt nézem,
 Szébb-e, mint a feleségem?*

álljon a társadalmi eszmék győzelmes szárnyalásának, ha azok a béke, szabadság, egyenlőség zászlajával állanak a küzdőterre. A felekezeti álmok és mesék, ábrándok elűlnek a társadalmi szabad törekvések előtt s elalusznak örökre, fel nem ébrednek többé.

A magyar társadalom soha fényesebben nem dokumentálta lelkének tisztaságát, hamisítatlan fényét, az igaz idealizmus után való szárnyalását, mint a közelebbi mozgalmak alkalmával, melyeknek politikai színezetet adnak, egyházpolitikának keresztelvén azt a törekvést, melyet a mai kormány a polgári házasság, a zsidók egyenjogusításán az állami anyakönyvvezetés behozatalával szolgál. Pedig ez társadalmi és nemzeti kérdés. A magyar társadalom e tekintetben tisztában van magával s megmulatta, hogy nem áll pártok szolgálatába, nem enged felekezeti nyomásnak, nem tűr rábeszélést, nem hallgat keneteljes szónoklatokra, de követi igaz meggyőződését, — mely csak egy hatalomnak hódol: a szabad eszmék istenségének; szívében csak egy érzés gyul föl: a testvériség ideálizmusa; agyában csak egy eszme uralkodik: az egyenlőség fogalmának teljes épségben uralomra való juttatása.

A magyar társadalom eme józan törekvésekkel áll, pártpolitikai és felekezeti tekintetek nélkül, a reform támogatására, melyben saját érdekeinek nyilvánulását látja és a nemzeti nagyság erejének fejlesztését hiszi elérhetőnek. Ez társadalmi törekvés s azok a népgyűlések, melyek tüntetőleg szavaztak bizalmat ez eszmék harczosának, tulajdonképen egy társadalmi nagy eszmének hódoltak, melynek föllángolása bevilágította Magyarországot, fölbeszélte a szunnyadozó szabad szellemet.

A társadalom multjához hiven tüntetett az ember jogok mellett, földicsóította a nemzeti akaraterejét, fölmagasztalta a magyar nemzeti génuszt, melyet mindig és minden körülmények közt inádozt és becsült.

III.

*Olyan különös az!
 Sokszor a fülembé
 Oly csodás hang esendül;
 Tán az itt közelben
 Járó halál szóit
 Akkor a nevemről.
 Tán az éj szava az,
 Felhők lemorajló
 Egymás közt szótása;
 Vagy tán messze, messze
 Övegy édes anyám
 Fakadótt sírásra.*

IV.

*Sok madár az erdőn,
 Sok virág a réten
 Csillag is, felleg is
 Annyi van az égen.
 Még sines annyi, mint az
 A minék nincs száma,
 Mint a mennyi sziv van
 Boldogtalan, árva!*

Igmándy Miklós.

Bakafoki kapacitások.

— Mulatságos história, melynek szomorú a vége. —
 Mar zsenge gyermekkoromtól fogva, különös előszereettel viseltem az irjadalom iránt.

— Mikor tizenöt éves voltam és a gymnasium negyedik osztályában jártam, már tüzesen irtam a szerelmes verseket a szomszédunkban lakó hentesek tömzsi Katiczójának, a minék az lett a következménye, hogy az ideálom papája egy szép napon derekasan elnás-pángolt, mert az egyik szerelmes vers véletlenül az ő kezébe jutott.

Ez volt a legelső komoly esemény ele-

temben, s ez a „komoly” esemény oly dühössé tett, hogy annál szenvedélyesebben firkáltam a szerelmes verseket és irodalmi martírnak tekintettem magam.

Tizenhatsz éves koromig nem történt velem semmi különös, — de ekkor megessét rajtam az a kuriózum, hogy az igazgató ur kicsapott az iskolából.

Ez volt a második komoly esemény életemben, s ez a komoly esemény, már nem annyira engem, hanem az apámát tette oly dühössé, hogy megvonta tőlem a havi, egy forint ötven krajczár zsebpénzt s bizonytalan időre felfüggesztett az asztalnál való evéstől.

Nem ettem ugyan az apámmal egy asztalnál, de azért a magyar irodalmat szenvedélyesen ápoltam tovább.

Három héttel a történet után, valamelyik kisvárosi heti lap közölte egyik tárczámot. Cikkem teljesen átdolgozva és szépen megfésülve jelent ugyan meg, de azért a nevem mégis ott ragyogott a cikk végén s ez elég volt nekem.

Diadalmasan lobogtattam a lapot kezemben és rohantam vele az apámhoz, hogy megmutassam neki, miszerint mégsem vagyok oly haszontalan nap'opó és flaszterkoptató, mint ő mondja.

Az apám azonban, ahelyett, hogy örömet és teljes meglegedését fejezte volna ki irodalmi működésem iránt: mérgezte rám rivalt.

— Számár vagy! Nem neked való ez a mesterség, meg nem látam író, akit kicsaptak volna az iskolából. Pusztulj a szemem elől, ostort fogjál a kezébe, konfortáblis kocsinak születte!

Ez a kegyetlen bánásmód melyen elkészerített és elhatároztam, hogy elmegyek hazulról s majd, ha az ország ünnepeit írja leszek, bosszúból éltagadoma familiámát.

nagygyűlés határozatait, melyeket hazafiatlan lépésnek tart, mert a felekezeti háborút hirdetik. Elismerte, hogy a törvény végrehajtása nagy nehezségekre fog ütközni, de hát minden kezdet nehéz. Az 1848-iki eszmék megvalósítása még nehezebb munka volt. Szalay Karoly itt közbe kiáltott: Hol vannak? Szónok nem választ a közbeszólásra, hanem e helyett nagy hangsúllyal s a ház viharos éljenzése mellett jegyezte meg, hogy ez szerencse, hogy nem azok intették 1848-ban az ország sorsát, a kik most kicsinyes ellenvetésekkel megakadályozni töreksenek a javaslat keresztül vitelet.

Talán mondanunk sem kell, hogy az éljenzesben különösen a jobboldal tette ki magát. Nem éljenzettek ellenben, mikor Justh konstata, hogy a polgári házasság volt a képen a 48-as párt diadalát jelentti.

Ez már valóságos hideg víz volt a lelkesülő jobboldalra, a honnan egyesek élénk gesztusokkal tiltakoztak. Sréter Alfred izgatottan ugrott fel helyéről — ő különben a jobboldal legnagyobb tagja — s érhetetlen szavakat kiáltott a baloldal felé, a melyről sem a közelálló képviselők, sem a gyorsiroda nem tudott felvilágosítást adni.

A szónokot épséggel nem zsenirozta a jobboldal nyugtalankodása. Szinte dörgött a hangja, mikor visszavágott, hogy a függetlenség és 48-as párt sohasem szolgált személyeket, hanem elveket s ma is azért nem taktikázik, hanem megszavezza a javaslatot a kormánynak, mely iránt pedig semmi oka sincs bizalommal viseltetni. A párt mint ilyen, ezután is teljes erejével azon fog munkálni, hogy megtörje a szabadelvű párt uralmát. Az a legnagyobb áldás volna a házra nézve, de elveink árán a párt ezt sem fogja tenni soha. Mikor a szónok ezzel befejezte beszédét, ismételve minden oldalról fölhangozt a taps és éljenzés s ugy a függetlenségi, párt mint a kormánypárt egyes tagjai siettek őt kezzorítással üdvözölni. Maga a ház elnöke is hozzájárult Justh ünnepléséhez azzal, hogy az ülést 5 percze felfüggesztette, a mit az ülés első szónoka után csak kivételesen szokott rendelni.

A szün-t után élénk csemettyűszó hivta ismét tanácskozásra a képviselőket. Bánó József szól a javaslat ellen. — Leginkább az anyakönyvekről beszélt s azon meggyőződésének adott kifejezést, hogy az anyakönyveket semmifele polgári hatóság nem fogja olyan lelkismeretesen vezetni, mint eddig vezette a papság. Aránylag rövid felszólalását nagy figyelemmel hallgatta a ház.

Általános figyelem között kezdett beszélni.

Harmadnapra ezen elhatározásom után, már a fővárosban voltam és négy hónapi keserves ide-oda hánykolódás után ötdrendű zuglap riportere lettem.

Annyi fizetésem volt csak, hogy igen szűken megélhettem belőle, emellett pedig futkostam annyit, mint egy elesigazott lövonatu gebe, s ez a keserves élet teljes két évig tartott, mikor is kénytelen voltam belatni, hogy az apámnak igaza volt és elhatároztam, hogy más pályát választok; e végből pedig szergelmasan kezdtem olvasgatni az apró hirdetések.

Egyszer a következő kis hirdetés vonta magára figyelmemet:

»Vidéki laphoz szerkesztő kerestetik. A leendő szerkesztőtől különösen megkívánatik, hogy magas termetű, erős ember legyen. — Ajánlatok a »Bakafoki-Trombita« kiadó hivatalhoz intézendők.

Nem voltam ugyan képes felfogni, hogy hát miért okvetlen szükséges, hogy a leendő szerkesztő magas termetű, erős férfi legyen? de, mert éppen megfelelt a személyleírásnak, minden habozás nélkül pályáztam az állásra.

Megírtam, hogy 187 centiméter magas, széles vállu, tagba-szakadt ember vagyok, hogy nem felek husz embertől és hogy a lipóvárosi cirkusban már két athlétát gyűrtem le, szabályszerűen.

Ötödnapra a »Bakafoki-Trombita« kiadó-jától levelet kaptam, hogy haladéktalanul utazzam le Bakafokra és hogy rögtön utazsomat semmi se gálolja: tiz forintot mellékelt uti költségre.

nam mondotta azt, hogy a belső legelő felosztása után soha nem fog kivettetni közösgé pótadót.

Benke István addig egyetért Jóna Daniellel, hogy választassanak ki a város leg-sürgősebb szükségletei s azok a költségvetés keretében fedeztessenek; de mar odáig nem megy el, hogy a 2%-os tüzi váltást elnevezze, sőt örömmel szavazza azt meg, mert így megmenthetjük Debreczert azon nagy kiadástól, a melybe például Szegeden a tüzoltóság főtartására kerül.

B o c z k ó Sámuel halaszthatatlan ügynek tartván a tüzoltóság fejlesztését, a tanácsi előterjesztést fogadja el. A nagy tüzesetek a régebbi időben azért dultak, mert az akkori tüzoltóság nem volt kellő felszereléssel ellátva. A tüzoltó egylet felszerelvényei ma már nem felelnek meg a kívánalmaknak. — Igaz, hogy drágák a felszerelvények, de nem szabad érték a pénz sajnálni. A tüzoltó egylet hiányos felszerelésével is mindig megállotta helyét. Hivatkozik e tekintetben a gózmalmi tüzre, midőn nagy vgyont mentettek meg. Ajánlja a tanácsi előterjesztés elfogadását. — H a r s á n y i István belenyugodnék abba, ha ház után vehetné ki a tüzi váltást, így nem lenne annak pótadó jellege. Csatlakozik a Jóna Daniel felszólalásához.

Gróf Degenfeld József főispán megjegyzéseket téve egyes felszólalásokra, szavazás alá bocsátja a kérdést.

A tanácsi előterjesztés 34 szavazattal 33 ellenében, tehát 1 szótöbbséggel, elfogadtattott. A tüzi váltás 1895 január 1-én lép életbe.

A debreczeni kerületi betegsegélyző pénztár, miután bevételei nem fedezik a kiadásokat, 3000 forint kamat nélküli kölcsönt kér a várostól. A kért kölcsön az ipariskolai alapból megszavaztatik, úgy azonban, hogy ezen összeg, a már előbb adott 1000 forint együtt, még ez évben visszatérítessék. Egyelőre azonban csak 1500 forint utalványozatik ki.

Végül pár kérvényt tárgyaltak s ezzel a közgyűlés d. e. 1/2 órák véget ért.

Határidő-naptár.

- Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gőnczy-egyletet Otthonában.
- Sétahangverseny a Margit-fürdőben minden vasárnap d. u.
- Színház előadások kezdete este 7 órakor.
- Febr. 23. és 24. Hangverseny a debreczeni egyetem és az Emke javára.
- Febr. 24. A függetlenségi párt bálja a »Korona«-ban.
- Febr. 25. Az iparos-kör közgyűlése. D. u. 3 ó.
- Febr. 25. Első takarékpénztár közgyűlése. Dél-élt 10 ó.
- Febr. 25. Ipar és kereskedelmi bank közgyűlése. Délélt 10 ó.
- Márcz. 4. Közgazdasági bank közgyűlése a városháza kis tanácstermében. D. e. 10 ó.
- Márcz. 10. Emke bálja a Bika táncstermében

Ujdonságok.

*** Pécskay Lajos,** a fiatal hegedűvirtuóz, korára nézve még gyermek, de művészetét meglett férfiak is megirigyelhetnék, tegnap este tartotta első hangversenyét színházunkban, szép számu közönség előtt. A közönség rokonszenve-en fogadta a kedves megjelenésű, magyar ruhába öltözött, művészi ihlettel megáldott gyermeket s tetszésének zajos tapsokban adott kifejezést. Már az első szám után, midőn a katonai zenekar eljátszotta a Pécskay által szerzett csonos »virágkeringő«-t, a lámpák elé hívták. A színtársulat által előadott »H u s z á r s z e r e l e m e z.«-gyjáték első felvonása után Pécskay Lajos lépett a színpadra s eljátszotta a »Vieux temps«-IV-ik koncertet. A gyermek-művész könnyedén, biztos kezekkel bánt a hegedűvel s varázshangokat csal ki annak hurjaiból. Fokozódott a tetszés, midőn e szám után eljátszotta a »Repülj fecském« és »Ezt a kerek erdőt járrom én« kezdetű népdalokat. A »Repülj fecském« Reményinek híres bravur-darabja s bizony lehet remélni, hogy Pécskay egykor, persze kellő tanulmányok és gyakorlat után, éppen oly szépen el fogja e dalt játszani, mint a nagy Reményi. Tehetsége van hozzá s kitartó szorgalom mellett még nagyon sokra vihetheti. A szindarab után Viena-vi »F a u s t á b r á n d j á c «-t adta elő s a közönség óhajára ezt más darabbal is meg kellett toldania. Ma este tartja a második hangversenyét. Jó lenne öt itt fogni a holnapi egyetemi hangversenyre is, melynek értékét az ő játéka nagyon emelné! A mi magát a színhazi előadást illeti, az az első felvonásban igen jól indult, de a második felvonás közepe táján zavar támadt a színpadon s egy elrontott jelenetet alig tudtak kikorrigálni. A zavar előidézőjét azonban nem hibáztathatjuk, mert hiszen ő, a beteg Bogdy Ilonka helyett, egyszeri prólárjátszotta el szerepét. A »Mint a szép hivas-paktra« kezdetű szöveget, melyet Csermi Berna, Kiss Irén és Krémer adtak elő, nem ért semmit. — A ki nem tud arabul, ne beszéljen arabul; a ki nem tud énekelni, ne énekeljen. E jelenetet a rendezőnek törölni kellett volna. A templomi ének ugy sem való színpadra s így előadva, mint tegnap, valóságos profanizáció! Megemlíthjük még, hogy R ó z s a h e g y i t (Dér Pista), ez ügyes natur-bur-chof, diszes koszoruvál tüntették ki. Legyen ez jövő fejedésének biztató zalogja! (K. B.)

*** A függetlenségi párt bálja** szombaton, f. hó 24-én tartatik meg a »Korona«-vendéglő táncstermében. A bálra már minden előkészület meg van téve, azonban a leggondosabb körültekintés mellett is megtörténhetett az, hogy nem kaptak meghívót mindannyian, a kik arra igentartanak. Ha ezen eset előfordulna, szíveskedjenek az illetők a függetlenségi kör helyiségében jelentkezni. Polgári körökben városzerte nagy érdeklődés mutatkozik a bál iránt, mely visszavarázsolja az elmúlt farsangot s minden bizonynyal látogatottabb és vidámabb lesz valamennyi farsangi mulatságnál. Mindig így volt ez, így lesz szombaton is!

*** Az árván maradt Pócsi gyermekek** részére Ottó Henrik cipész-mester ur gyűjtő-ívén adakoztak: M. B. 30 krt, Renka 10 krt, Weidner Gusztáv 1 frtot, Sieber János 50 krt, Tóth Ferenc 30 krt, Nagy József 20 krt, Hasenöhl Alajos 20 krt, Szilágyi György 1 frtot, Varga István 50 krt, Zengevald Mihály 20 krt, Komarszki Pál 50 krt, Ottó Henrik 50 krt, Sándor József 50 krt, Szibrinszky Mihály 20 krt, Sinka János 30 krt, Kis Ferencz József 30 krt, Sándor Mihály 20 krt, Molnár József 30 krt, Nagy Daniel 20 krt, Nagy István 20 krt, Lechner Károly 30 krt, Erdős Béla 30 krt, Farkas Sándor 40 krt, Nagy Farkas 20 krt, Kovács Kálmán 20 krt, Rác György 20 krajczárt, Farkas Ferencz 20 krt, Weidner József 1 frtot, Alle István 20 krt, K. Nagy József 20 krt, Kántor József 20 krt, Osváth Lajos 30 krt, Szilágyi József 20 krt, Magyar József 20 krt, Tolnay János 20 krt, Schweska János 20 krt, Kecskes István 20 krt, Laczko József 10 krt, Papp Gyula 20 krt, Nagy Marton 20 krt, Varga Imre 20 krt, Fischer Menyhért 50 krt, Rakovics Zsigmond 50 krt, Róth János 50 krt, Erdy György 1 frtot, Cziczó Lajos 20 krt, Balla Sándor 20 krt, Mady Imre 50 krt, Gréh Mihály 50 krt, Pap Lajos 30 krt, Oláh Andras 20 krt, Varga Ferencz 20 krt, Molnár László 1 frtot, Simon Imre 50 krt, Elek Ferencz 50 krt, Farkas István 30 krt, Ottó Henrik ur gyűjtése szerint 19 frt 80 krt. Ebből 6 frt 10 krt közvetlenül Pócsi Imrenek, 13 frt 70 krt pedig nekünk adott át s mi ezen 13 frt 70 krt atvezettük saját gyűjtőívünkre. — Szerkesztőségünkben ugyanab a következők adakoztak: Schultz Mathé 25 krt, Rakosi Imre 1 frtot, Kis Törő Maria 50 krt, Vojosovszky Kázmér 50 krajczárt, Debreczeni Gábor 1 forintot, K. T. K. 1 frtot, Mosetik Jozsefné, a Frohnerszálloda szobaasszonya, 2 frtot, Weiszman Ignác, a Frohner-szálloda szoba pinczére, 50 krt, Weiszberg B. becsi utazó 50 krt, K. Kiss Józsefné urhölgy 6 drb. fehéreműt és egy darab ruhát, Hannel Richard és testvére 25 krt. Névtelen adakozó 50 krt. Ma délig felszembeli adományokban begyűlt: 37 frt. 50 krt, melyből 31 frt 25 krt atszolgáltattunk. A kész pénzen felül vannak a ruhaneműek. A gyűjtést folytatjuk.

*** Adonány a honvéd-egylet részére.** A megboldogult Kratzegh János kirtan. és helyettes pénzügyigazgató s 1848/49-iki honvéhadnagy kegyes intézkedése folytán, Podhorányi Adolné ő nagy-ága a debreczeni honvéd-egylet részére 30 azaz harmincz frtot adományozott. Egyletünk nevében hálás köszönettel nyugtatványozom ezen adományt. — Debreczen, 1894, febr. 22. Zilahi S e b e s s György, a honvéd-egylet elnöke.

*** Meghívó.** A debreczeni iparos ifjuság betegsegélyző pénztára 1894 márczius 4-én d. u. 3 órakor saját helyiségében tartja 2-ik évi rendes közgyűlést, melyre a közgyűlési kiküldötteket s általában az érdeklődő tagokat ez uton is meghívja: az igazgatóság. — Tárgyszorozat: 1. Felügyelő bizottság jelentése az 1893. évi eredményről. 2. Igazgatóság felmentése tárgyában határozathozatal. 3. Az 1894. évi nyereség feletti rendelkezés, tartaléktóke alakítása. 4. Hat felügyelő választása.

*** Az iparos kör** holnap, pénteken d. u. 6 órakor tartja választmányi ülését, melyben az évi jelentés és számadás fog betérjesztetni. — Vasárnap délután 3 órakor pedig évi rendes közgyűlést fog tartani. Az iparos kör tagjai ez alkalommal is felhivatnak, hogy ezen gyűléseken megjelenni sziveskedjenek. — A z elnökség.

*** Személyi hir.** Thaly Kálmán, városunk első kerületének nagynevű orsz. gyűl. képviselője — mint lapunk zártkör örömmel értesülünk — szombaton este Debreczenbe érkezik.

*** Nyilvános elszámolás** a jótékony nőegylet által e hó 3-án rendezett kartin bál jövedelméről. I. Bevétel: a) páholy és személy jegyekből 718 frt, b) felülfizetésekéből 116 frt 86 krt, együtt 834 frt 86 krt. II. Kiadás: a) teremért 150 frt, b) hatósági engedélyért 10 frt, c) meghívók nyomtatása és szétküldéséért, belepti jegyek és tánczrendekért 91 frt 10 krt, vegyes költségekre 16 frt 70 krt, együtt 267 frt 80 krt és így maradvány mint tiszta haszon 567 frt 6 krt. A felülfizetési összeghez sziveskedtek járulni: Föt. Wolafka Nándor, Steinfeld Antal és Mihály 8—8 forint, Sesztina Lajos, Biedermann Jozsef, özv. Szathmáry Királyi Pálné, Mayer Emilné 5—5 frt, Benyacs Emil, Szabó Mihály 4—4 frt, özv. Hegyi Mihályné, Turai Farkas, Kaszanyitzky Endre, Lőkóvits Arthur 3—3 frt, Buzás Elekné, Rösler Richard, Budahazy István, Gyenes Lajos, Lekly Kornél, Weisz Lóvi 2—2 frt Górcs-v Kálmán, Komoróczy B., özv. Medé Gyuláné, Erber Vil-

mos, Fleischman Mór, Katz Józsefné, Friedman Jaques 1—1 frt, Fehér Domokos 20 frt, a gázgyár t. igazgatósága engedélyekben 13 frt 86 krral, együtt: 116 frt 86 krt. Itt kell még elismeréssel felemlítenem, hogy a Magyaritestvérek zenekara a kikötött zenedijről a jótékony cél iránti tekintetből lemondott. A midőn ezekben nyilvános elszámolásomat megtenni szerencsém van: egyszermind alkalmat veszek magamnak, hogy egyetünk, közelebről annak elnöksége nevében szives köszönetet mondjak az igen tisztelt val. tagoknak a rendezés körül kifejtett buzgalmukért s a jegyek előadásával foglalkozott kisasszonyoknak nem es fénye sikerü faradozásaikért. Fogadják egyenkint és összesen az igen tisztelt felülfizetők is egyetünk halás köszönetét. Debreczen, 1894. febr. 21. Gy ó r y Elek, nőgyöl. pénztárnok.

Halálözás. Vettük a következő gyászjelentést: Id Farkas Pál és neje Rác Hermin mint szülők; özv. Rác Andrásné, Rajsinger Paulina mint nagyanyák; Farkas Bertalan és Géza mint testvérek; számos rokonok nevében is a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel jelentik felejtethetlen édes fiuk, unoka és testvérnek Ifj. Farkas Pálnak H.-Dorogon folyó hó 20-kán reggeli 9 órakor életének 25-dik h o s z s a s s z e n v e d é s után bekövetkezett gyász os kimúltát. A megboldogult felejtethetlen halottnak hamvai folyó hó 22-én délután 2 órakor, fognak a gör. kath. egyház szertartásai szerint örök nyugalomra téletni. Az engesztelő szent-misé adozat folyó hó 23-án reggeli 9 órakor a h.-dorogi gör. kath. templomban fog az egek Urának bemutatni. Mely végtisztességetekre rokonainkat barátainkat és ismerőseinket fájó szívvel meghívjuk. H.-Dorog, 1894. febr. 21. Alma csendes emléke adó! legyen!

*** Mars és a Muzsa.** A nagyváradi »Szigligeti« irodalmi társaság Hajdu István debreczeni illetőségű es. és kir. 37. ezredbeli hadnagyot, a szépirodalom terén kifejtett több évi munkásságának előismerésül, vasárnap, f. hó 18-án tartott választmányi ülésén, Dr. Adorján indítványára, egyhangulag rendes tagjává választotta.

*** Elveszett** egy aranygyűrű. A megtaláló sziveskedjék nagy-csapó-utca 399. sz. a lakó tulajdonosának elvinni, kitől illő jutalomban részesül.

A becsületes asszony.

Ugy volt, hogy Zoltán még ott maradt, míg Margit másnap haza megy a birtokról, hol nagynénjöknel együtt töltötték a nyár első felét, hog földteríték dr. Tavasziné nagyságának, a dusszaggá lett orvos feleségének szomorú magányát. Pénzszóvargó, egyedül a pénzért lelkesül, azt istenítő férje oldala mellett egészen világyűlölővé, melanchlikussá vált ez a gyönyörű szép asszony.

A világfiak egész serege rajongta volna őt körül, ha beleveggyült volna a haute-volée körébe, hol megillette őt atya rangjánál fogva a hely, de vallásos nevelése felénk ké tette különben is képzelődő természetet a nagyvilággal szemben. Erkölcisége visszaborzadt a francia regényekben olvasott katasztrófától, melyek a körülrajongott, elvakított asszonyokkal megestek. Gyönyörű birtokán három szép nagyfiával elvonultam élt. Napjait regényolvasással, az ő legfőbb szenvedélyével lovaglással, kocsi-zással töltötte. Férjét, ki a fővárosban egyik házat a másik után építette, két hétben halta egyszer.

Zoltán a férje unokaöccse volt, kit férje összes rokonsága közül egyedül szeretett, a többit látni se kívánta. Ez a fiu kivált mind közül. Mig a többiben mindegyikben kiérezhető volt az önzés családi sajátsága, ez távol a szülői háztól, külföldön növekedvén, pompás gentlemenná vált. Sokszor hosszan-hosszan elnézte őt, hogyan mőkázik Margittal, ábrándosan legeltette deli természet gyönyörű szemeit. Olykor mint-ha feltékenykedett volna Margitra: de mindig úgy tűnt föl a dolog, hogy csak tréfál, mert a vége mindig kaczagás volt.

Margit, az unokahuga, szépségre veteke-dett vele. Ugyanaz a magas szabad homlok, a női szépségnek ugyanazok a kedvességei voltak meg benne. Tehát ugy állapították meg a dolgot, hogy Margit most már haza megy, hogy a nyár másik felét anyjánál töltsé.

A fiuk lawa-tennisi játszottak. Zoltán s Margit még egy utolsó sétát tettek a parkban, melyben annyi szép idilli órát töltöttek együtt, annyi sok édeset, boldogát, ábrándosat beszéltek össze.

— No Zoltán, ki tudja, mikor találkozunk mi újból itt, sóhajtott fel a leány, a déli nő-vényekből készített lugásban

— Bizony sok szép órát töltöttünk itt együtt Margi. Emlékezik-e rá, mikor ugy meg-rikattam azzal a sok siralmas, bánatos törté-netből, melyek végén azután kiderült, hogy nem igaz beöltök egy szó sem. De mikor oly jól esett, hogy értem sir, engem sajnál, aztán ek-kor épp oly furcsa, oly nagyon furcsa hangu-latban voltam, hogy nem is képzeli. Édes Margitkám, haragszik-e érte, hogy oly önző voltam? Látja, soh se mondtam magának, soh-ha nem említtettem, mom is sokat példóztam róla, de látja, most nem tudok ellenállani, hogy meg ne mondjam magának, hogy igenis sze-

rettem, nagyon szeretem, s azt hiszem, fogom is szeretni soká...

S mi következett e vallomás után? Le-irta ezt már minden ember. kiben volt érzés s ki írni tudott, attól kezdve a ki először kar-molta fel egy sima kőre a szeretője nevét, egészen a mai deáig, ki a palja d-szkájá-ba vési be azt a drága lánynevet.

S elmondta valakinek mindenki, ha más-nak nem, hát a szobáj négy falának, a ter-mészet nagy végtelenségének, egy szál kis vi-ragnak; de előszóval mondta el, mert nem tudta magába rejtenia a nagy boldogságot, hogy mege-ókolta ő t, ő t, ő t!

No igen hat Zoltán megesókolta Margi-tot. Egészen közönséges dolog. hanem aztán, mikor Margit a Zoltán keblére hajolt s a fiu átöelve tartotta a lány bájos fejét s meg-megesókolta szüzi homlokát egyszerre csak görcsöz zokogás riaszta ta fel őket. Hatrafor-dultak. Egy gyöppadra dőlve zokogott egy se-lyemruháts asszony. Tavaszine, ki megleste idüllüket.

Ouasiettek hozzá. — Miért kell nekem annyit szenvednem annyit gyötörődnöm Zoltán — szó lt elfojtott sirása közben a szerencsétlen asszony az if-ju széles vállára dölve, ki eleje térdelt, — miért kell nekem így kíndódnom? Azért, hogy öcsületes asszony vagyok? —

Oh érzem, érzem, hogy a természet törvénye a szerelem! Hiába akarom kisza-kitani magam alóla az mgkövetési, hogy en-gedelmeskedjünk neki. Zoltán, Margit, legyetek boldogok, szeres-étek egymás halálotkig, mert ha kihuny be'öletek a szerelem egymá-t iránt kegyetlenül bünhődötök esküötöket. Ha hívek lesztek is az örök szerelmet fogadó eskühöz s egymást nem szeretitek, bár a hitvesi hűsé-get sem törtek meg de ha megszegitek is es-küötöket egyformán meg fog boszulni benete-ket a természet a sors. Menjetek mindketten hogy boldogságotok látása ne gyötörjön... De nem, nem, maradj te itt Margit, mert azt hi-szem mégis, nem leszek oly önző azt hiszem mégis, inkább megvizsgáltódom, ha boldog embereket látok magam körül, ha magam boldogtalan vagyok is.

Margit sirva borult nénje nyakába, Zol-tán mezhattottan térdelt mellettük.

Egy arra tévedt kertészlegény ijeden húzódtott vissza, megfoghatatlannak tartván hogy lehet még ily gazdag embereknek is okuk a sirásra.

Virág Gyula.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Csütörtökön, febr. 22-én: **Pécskay Lajos** második hangversenye s ezzel együtt: **Mongodin ur felesége.** Vigjáték.

Pénteken, febr. 23-án és szombaton, febr. 24-én:

HANGVERSENY

a debreczeni egyetem és az Emke javára.

Debreczeni piac.

Debreczen, febr. 22.

Heti vásár.

1 mm. Buza	7.00	6.80	6.60
1 mm. Kétszeres	6.80	5.60	5.50
1 mm. Rozs	5.00	4.90	4.80
1 mm. Árpa	6.00	5.80	5.60
1 mm. Zab	6.50	6.40	6.30
1 mm. Tengeri	4.20	4.10	4.—
1 mm. Köles	4.50		
1 mm. Rizs		32.00	
1 mm. Borsó szépségei		18.00	
1 mm. Lencse		20.00	
1 mm. Bab fehér		7.50	
1 mm. Köles kása		9.00	
1 zsák Burgonya — frt mm.	2.00		
100 kilo Szalonna	44.—	47.00	
100 kilo Haj	47.—	50.—	

Marha-vásár.

(febr. 20.)
Marha. Felhajtott 1900 db, eladatott 390 darab.

Irányzat: élénk.

Sertés-vásár.

(febr. 20.)
Sertés. Felhajtott 5.850 drb, eladatott 2200 drb.

Árak: Sovány sertés párja: hat hónapos-tól egy évesig 15—25 frtig, egy éves egy és fél évesig 25—35 frtig, 2 évesőtől feljebb 35—45 frtig. Öreg sovány 45—60 frtig. Kövér sertés kilója 43—45 kr.

Irányzat: élénk

Ló-vásár.

(febr. 20.)
Ló. Felhajtott 1270 drb, eladatott 220 drb
Irányzat: élénk.

Napszámárak.

(febr. 21.)
A debreczeni napszámárakat követ-kezőleg jegyezte fel a vásárbírósg. Egy férfi a gazda kenyerén — 50 kr, saját kenyeren 80 kr egy nő a gazda kenyerén 20 kr, a saját ke-nyeren 30 kr, egy gyermek a gazda kenye-ren 20 kr, a saját kenyeren 30 kr.

Főszerkesztő: Szinay Gyula.

Feladó- szerkesztő és lapkíndó: **Kösa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

A közgazdasági bank részvénytársaság II. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1894 évi március hó 4-én, délelőtt 10 órakor tartja meg Debreczenben,
A VÁROSHÁZA KIS TANÁCSTERMÉBEN

melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhatják, ha részvényeiket a közgyűlés előtt legalább három nappal vagy a társulat pénztáránál, vagy Budapesten a magyar ipar- és kereskedelmi banknál leteszik.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1893. évi üzletről.
 2. A felügyelő bizottság jelentése s ennek kapcsán
 3. Határozathozatal a múlt évi nyereség felosztására és az igazgatóság e tárgyban indítványára vonatkozólag.
- Az igazgatóság és a felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása, vagy megtagadása feletti határozathozatal.
- Debreczenben, 1894. évi február 2-iki ülésükből

Az igazgatóság.

Jegyzet. Az évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése nyolcz nappal a közgyűlés előtt a társulat irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthető. (65.)

SCHLICK-féle vasöntöde és gépgyár részvény-társaság BUDAPESTEN.

Gyár és irodák: VI. k., külső váci-ut 29-35. Városi iroda és raktár: Podmaniczky-utca 14. Fiókraktár: Kerepesi-ut 77. szám.

Gőz- és járgány-cséplőkészületek,
számos első díjjal kitüntetett Schlick-féle szab. 2 és 3 vasú elék,
mélyítő és egytetemes aczél-ekék, (55.)
eredeti SLICK- és VIDATS-féle
egyvasuekék, talajmivelő eszközök
valamint
Schlick-féle szab. „HALADÁS“ sorbavető-gepek
Takarmánykészítő gépek, daratók, őrmalmok és mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai kéveköti és marokrákó aratógépek és fűkaszó gépek, szállítható mezői vasutak stb.
Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak.



Árjegyzékek ingyen és légmentve.

Ifj. PÁJER JÓZSEF

üveg, porcellán, lámpa, khina-ezüst, disztárgyak és konyha berendezés nagyraktára
DEBRECZENBEN

„Lelőrázást befejezvé» czimen hirdetett árakat, azok olcsó és jósağa által, rövid időn kiálltam. — Mostan sikerült több első rendű gyárossal, a folyton való szállítással, oly árakat köt-nöm, hogy képes vagyok és leszek úgy a helybeli mint a vidéki nagyrédmű közönséget mindég szép, jó és olcsó árukkal ellátni.

Készpénz fizetéssel	Tudomásul:	Készpénz fizetéssel
Asztali készlet. Finom porcellán, aranyozva és diszintával. Uj összeállítás, 6 személyre ezelőtt 10 frt — kr most 6 frt 95 kr.	Asztali készlet. Finom porcellán, aranyozva és diszintával. Uj összeállítás, 6 személyre ezelőtt 10 frt 50 kr most 7 frt 50 kr.	Asztali készlet. Finom porcellán, aranyozva és diszintával. Uj összeállítás, 6 személyre ezelőtt 15 frt — kr most 12 frt 50 kr.
Thea készlet. Finom porcellán, aranyozva és diszintával. 17 darabból áll, 6 személyre ezelőtt 8 frt — kr most 4 frt 50 kr.	Fekete kávécsészék porcellán, aranyozva és diszintával. 17 darabból áll, 6 személyre ezelőtt 8 frt 50 kr most 4 frt — kr.	Kávészék készlet porcellán, aranyozva és diszintával. 17 darabból áll, 6 személyre ezelőtt 8 frt 50 kr most 3 frt 50 kr.
Mosdó készlet finom porcellán, aranyozva és diszintával. 7 darabból áll, ezelőtt 9 frt — kr most 5 frt 50 kr.	Mosdó készlet finom porcellán, aranyozva és diszintával. ezelőtt 9 frt — kr most 4 frt 50 kr.	Fekete kávécsészék porcellán, diszintával igen csinos 1 pár — 22 „ — 12 „
Fekete kávécsészék porcellán, aranyozva és diszintával. ezelőtt — frt 25 kr — frt 15 kr.	Kávészék készlet porcellán aranyozva és diszintával. ezelőtt — frt 35 kr — frt 25 kr.	Kávészék készlet porcellán aranyozva és diszintával. ezelőtt — frt 25 kr — frt 16 kr.
Amerikai cukor doboz nickel foglallóval sajtolt üvegből 1 db ezelőtt 1 frt 35 kr most 45 kr.	Sajtolt üveg tányékkák több mintákban mély és lapos 1 „ ezelőtt — frt 50 kr most 30 kr.	„ befőzettes tál hat személyre mély 1 „ ezelőtt — frt 60 „ most 35 „
„ taipas tál 1 „ ezelőtt — frt 40 „ most 25 „	„ csukortartó fedővel igen csinos 1 „ ezelőtt — frt 20 „ most 10 „	„ sótartók több mintákban 1 „ ezelőtt — frt 20 „ most 10 „
Ozsonnakések majolika nyéllal igen csinos 1 „ ezelőtt — frt 10 „ most 6 „	Finom csiszolt boros pohár szalag diszszel 1 darab ezelőtt — frt 25 „ most 12 „	„ csillag 1 „ ezelőtt — frt 7 „ most 4 „
„ sima metszet 1 „ ezelőtt — frt 18 „ most 8 1/2 „	„ szeglet metszet 1 „ ezelőtt — frt 16 „ most 8 „	„ vizes 1 „ ezelőtt — frt 35 „ most 16 „
„ csillag 1 „ ezelőtt — frt 9 „ most 6 1/2 „	„ sima metszet 1 „ ezelőtt — frt 16 „ most 12 „	„ szeglet metszet 1 „ ezelőtt — frt 75 „ most 40 „
„ szalag diszszel 1 „ ezelőtt — frt 90 „ most 52 „	„ csillag 1 „ ezelőtt — frt 80 „ most 75 „	„ szalag 1 „ ezelőtt — frt 3 frt 50 kr-tól feljebb 18 forintig
„ csillag 1 „ ezelőtt — frt 1 „ most 100 „		

A fentnevezett cikkeknek kívül nagy raktárt tartok chinaezüstből:
disztárgyakat, ugyszinte evőeszközöket husz évi jótállás mellett.
Konyhaberendezéshez
minden ahoz való kellekeket **nagy választékban.**
Vendéglői és kávéházi berendezéseket, (pontos méret) eredeti gyári árakkal teljesítem.
Alpaca evőeszközöket, tálcákat kamat engedménnyel szállítok.
Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesítek, csomagolást nem számítok.
Menyasszonyi kelengye vidékre szállításánál a netaláni kárt megtérítem, a ládákat nem számítom.
Maradok tisztelettel
ifj. PÁJER JÓZSEF.

Kossuth a házassági javasa
Kossuth Lajos a következő intézte Helfy Ignác képviselő urhoz
Turin, via de 1894.

Kedves barátom!
Reményem, nem csak nem de nem is óhajta, hogy én, az kimerített, nagyon lassan lábba még mindig szenvedő öreg em keveredjem a pártviszályokba, mi gyarorszagon már valóban nagy lönös alakot öltének; de az öt jában legközelebb előfordult rórol akként vagyok értesítve (m pokat már rég óta nem olvaso az én nevem sem hagyatott ki s módon tört nt himatkozás, hog tiltakoznom kell. Akként értesülök hogy az önök pártjában van dek, a mely a polgári házasság kapcsolatos javaslatoakra vonatko javaslato megbuktatásával ak niszteriumot megbuktatni s ha az én tavalyi levelemler törté kozás, melynek lényege abban tosiható, hogy a piszkos fürdőv kell a gyermeket is kiönteni, a hogy én akkor nem tudtam, ha gári házasság törvényjavaslato vagy el nem fogadásától függ a sorsa, most azonban bizonyosan gondolkozom, mert miután a m um a kabinetkérdést vetette f many javaslatoának elfogadás tenne, mint bizalmat szavazni mányának, amit pedig önök nélkül semmi közösügyes ko nem tehetnek.

Nekem úgy látszik, hogy mejárásban zavar van. Megs polgári házasság s vele kapcsolo ben a kormány által előterje vényjavaslato nem annyit ten önök bizalmat szavaznának a nak, hanem csak annyit, hogy tukkal hozzájárulnak azon s reformok megvalósításához, maguk sürgettek.

De említve volt, hogy én közjogi függetlenségére törekv koztattam pártjuk oly elsőren sának, melynek mindent al delni, de azt semminek, enn áll a közösügyes miniszterium minden áron meg kell buktatni véli pártjuknak egy töredéke, manypártban beállott szakad erre kilátás és alkalom van, meg kell ragadni, annyival i vel úgy hiszik, hogy nem csa kormányt, hanem magát a ko tot is szét lehet robbantani.

En természetesen kíván minden közösügyes alapon áll rium megbukjék, miszerint a val közös államjog tarthatatlan leg konstatalva legyen Ma történetében; de mindig azon voltam, vagyok és leszek is, az önök pártjának nem a sza feláldozásával, hanem ahhoz t lanul ragaszkodva kell töre értelemben nyilatkoztam tavaly velemben, mely széles körben helyesléssel találkozott.

Ezt az álláspontot az ő elengedhellen kötelességének melyhez ragaszkodnia kell, kintet nélkül arra, hogy e r minő befolyást gyakorolhat más miniszterium hivatalos belügyi reformok kérdésében veket kell a miniszteri kérd vetni, hanem ezt amazoknak

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA

(FÖTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)
teljesen ujonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZIT:

Gyászjelentéseket, bái- és lakodalmi meghívókat.
ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TÁNCZRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések **ERDÉLYI ISTVÁN** nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégebb és legelterjedtebb politikai napilapja a
„DEBRECZEN”,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Izléses kiállítás!
Jutányos árak!

Izléses kiállítás!
Jutányos árak!

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,
bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,
MINDENMÉŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással
jutányos árakon.

Bírósági végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.